1. Aufgabe
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2. Aufgabe
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3. Aufgabe

Ry liegt parallel zur idealen Spannungsquelle U, und beeinflusst somit die Strom- und
Spannungsverteilung im iibrigen Netzwerk nicht.

R, 3Q
Uy=Ujr ————— =6V.—— =2V
R+ R3 || Ry 3Q+68 =
_— Ry || Ry 62,y
YT Ry 4Ry | Ry 3Q+6Q —

Probe: Uy =U, +Uyi; 6V =2V +4V

4. Aufgabe

a) Die Anordnung bildet zwei in Reihe geschaltete Kondensatoren.

g0&rA 8.85-107" 22.7,5.10- 10~ m?
CGlas = d_l Glas = 25- 105 m CG]as = 26,58 pF
g0 A 8.85-1072 4= 1010~ m?
Clq=— .= m i Crue = 1,61 pF
Luft = 77— d, Luft 55.10%m Luft p
CGlas : CLLlfl 26,58 - 1,61
Coos = ————: Coos = ————pF:  Cues = 1,52pF
€T Com + Con. =T 2658+ 1,610 Ze T 7P
b)
C 1,52 pF
Ui = U =22 = 2500V —2P° — 143 V: Uy = 2500V — 143V = 2357V
Caias 26,58pF —— _
c)
UGlas 143V 4 A\ A
Egs = = =572-10"— =572 —
Glas d, 2,510 m m mm
Uit 2357V sV AV
E = = =4,285.10° — = 4285 —
Luft = 7 — d, 5,5-103m m mm
5. Aufgabe
1 . .
H(r) = 3 (ohne Herleitung, z. B. aus einer Formelsammlung)

I = Strom durch den Leiter, r = Abstand von Mittelachse des langen, gestreckten Leiters

100 A LA
- = _32.1002
27-5-103m m

v A v
B=po-H=47r-107 — .32-10°= = 4,0- 10~ — (Tesla)
Am m m2



6. Aufgabe

Abb. 3.56 Magnetisierungs-
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a) Aus der Magnetisierungskurve Abb. 3.56 kann man fir B = 1.5T entnehmen:
H =2000A/m.

b) ®=1-N=H-[;60=20002.7.032m=2010A;] =2 = ZWA _254A

) ®=B-4=15%3-25-10"m’ =3,75-10° Vs
d)

B 1,5%
H = —7 V:I A :%
Ho - 47 -1077 122000 2

B:H‘U'H‘T'H: HrFe =

Die Flussdichte ist bei 1,5 Tesla um den Faktor 597 grofer als bei der Spule ohne Kern.



